

FERCSEY JÁNOS:

# ÚJ VILÁG

## MAGYAR SIKEREK DÉL-AMERIKÁBAN

A bolíviai Santa Cruz és La Paz közt repülve megemlítettünk néhány Dél-Amerikában élő magyart, akikkel Buenos Airesben találkoztunk.

*Pálóczy László*, a régi Vígszínház művésze Mar del Platán a világ egyik legnagyobb fürdővárosában él. Legutóbb Bécsben találkoztunk, a "Magyar Híradó" szerkesztőségében, néhány évvel ezelőtt. Most Buenos Airesben futottunk össze és a Richmond-kávéházban beszélgettünk. *Pálóczy* felesége, *Evelyn*, a háború végén került Budapestre. *Evelyn* csodaszép kiévi lány volt, Pesten revüszárnak akarták felléptetni. A háború után Belgiumon keresztül kerültek Argentínába, ahol egy jelentős szövőzemet rendeztek be.

*Pálóczy*eknek két lányuk van, *Agó* és *Mari*. Egyik szebb mint a másik. *Mari* Miss Argentina lett és férjhez ment Leo Dánhoz, Latin-Amerika egyik legnépszerűbb énekeséhez és több argentin és mexikói filmben játszott sztárszerepet. A Braniff stewardesse, egy ízben Lima és Bogota közt megmentett egy gyermeket, akiről a repülőgépen tartózkodó két orvos lemondott. A

gyermek toroka teljesen bedagadt. *Agó* szívmasszázszt alkalmazott és egy átalakított oxigéntömlővel életben tartotta a gyermeket, akit Limában sikerrel megepeztáltak. A Braniff aranyéremmel tüntette ki és meghívták a Fehér Házbba, ahol szintén kapott egy aranyérmét.

*Laci* és *Evelyn* pár hétre Rio de Janeiróba utaztak és reméljük, hogy hamarosan ellátogatnak az Egyesült Államokba is. *Pálóczy* sze-

retettel gondol Los Angeles-i barátaira és szeretné megismerni a New York-i Fészek Klubot.

Buenos Airesben él gróf *Teleki Andor* a magyar Külkereskedelmi Hivatal volt elnöke, jelenleg több nemzetközi bank tanácsadója. *Dr. Dezső László* a Buenos Aires-i katolikus egyetem professzora. *Dr. Rajczy Imre "Baba"*, a Berlinben győztes magyar olimpiai kardcsapat tagja töretlenül megőrizte régi humorát, *Dr. Szabó Gnula ("Gyész")* aki

gróf Teleki Pál halála után "a magyar Baden Powell" szerepét vette át, úgy, mint évtizedekkel ezelőtt, példát mutat a szociális munkában és az ifjúság nevelésében. Dr. Zilahy-Sebess Jenő, régi diplomata, egy világcég Buenos Aires-i vállalatának vezetője. Dr. Habán Jenő volt tókiói sajtóattasénak utazási irodája és angol iskolája van. Dr. Ivándy Ernő, aki tíz évig a budapesti argentin követségen dolgozott, egy nagy argentin könyvkiadó vezető tisztviselője. (Ivándy bámulatos módon Pesten tanult meg perfekt spanyolul és ő fordította spanyolra Passuth László Velasquezzól írt regényét.) Dr. Garamvölgyi Tibor, a pesti Testnevelési Főiskolán végzett tornatanár nemrég a yogáról írt érdekes zsebkönyvet. Több vállalat tulajdonosa. Dr. Radnay Endre, Peru sakkbajnoka dicséretreméltó szociális munkát végez, a Buenos Aires-i Segélyegyletet vezeti. Papp Jenő a "Turul"-gépgyár tulajdonosa és a magyar cserkészmozgalom egyik irányítója. Dr. Theész János erdélyi orvos a "Transsylvania" könyvkiadó alapítója. Czanyó Adorján a Buenos Aires-i "Ma-

gyar Hírtap" szerkesztője, kiváló nyomdai szakember és könyvkiadó. Lányi Károly az elegáns "Don Carlos" étterem tulajdonosa. Kurucz Pál ismert zenekritikus. Benkő Alice, a magyar újság titkárnője, Argentína és Dél-Amerika többszörös női törvívó-bajnoka.

Külön cikkben kellene megemlékeznünk Lomniczy József munkásságáról. Lomniczy Lumnitzer agyaggalamblovó világbajnok és Schmidt Edith, a pesti tőzsde egykori elnöke lányának a fia. Schmidt Edith később gróf Bethlen Gábor felesége lett, a család a háború után Argentínába került. Gróf Bethlen Gáborné kezdetől fogva minden magyar szociális és kulturális munkában példamutatóan dolgozott. Valószínűleg elsősorban tőle örökölte Lomniczy József azt a ritka erényt, hogy önzetlenül is lehet komoly munkát végezni. Lomniczy József báró Pejachevich Péter lányát vette feleségül. Kiváló üzletember és műtörténész; antiquarius üzlete jólismert egész Dél-Amerikában. Emellett tizenöt éve szervezője és lelke a Zrínyi-Körnek, amelynek keretében Argentínában született magyar középiskolás diákoknak és gyermekeknek tanítja a magyar történelmet és irodalmat. Minden hétvégen hatvan-hetven fiút és lányt lát vendégül lakásán és ezek a fiúk és lányok évről-évre vizsgáznak, magyar tárgyakból, szép eredménnyel.

Lomniczy Józsi példája bizonyítja, hogy a lélek nem alszik ki, sőt, a külföldön született gyermek lelkében is lánggra lobbanhat a magyar érzés szikrája.

